
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE
MEIO AMBIENTE DO CBH - CURU

Aos cinco dias, do mês de julho, do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se de forma

híbrida,  por meio da plataforma Microsoft Teams, a 1ª Reunião Extraordinária da Câmara

Técnica de Meio Ambiente do CBH-Curu, que teve como pauta a Construção das Moções do

CBH Curu para o ENCOB 2022. Estiveram presentes da CT:  Antônio Alzemar de Oliveira

(EMATERCE  –  São  Luis  do  Curu),  Daniel  Gomes  Pessoa  (Prefeitura  Municipal  de

Pentecoste),  Antônio  Roberto  Cordeiro  Abreu  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores  (as)  Familiares  de  Tejuçuoca),  Glauber  Gomes  de  Oliveira  (Associação  dos

Engenheiros  de  Pesca  do  Ceará),  Leonardo  Cordeiro  de  Sousa  (Prefeitura  Municipal  de

Apuiarés),  Wesley  Araújo  da  Mota  (Prefeitura  Municipal  de  Pentecoste).  Da  COGERH

Pentecoste: Heleni Viana e Aline Perdigão (Técnicas do Núcleo de Gestão). A reunião iniciou

com o Daniel  Gomes dando boas vindas  aos presentes,  em seguida informou que na 34ª

Reunião Extraordinária do CBH Curu, última reunião do CBH, que aconteceu dia quinze de

junho,  foram  aprovadas  duas  moções  que  serão  apresentadas  no  Encontro  Nacional  de

Comitês  de  Bacias  Hidrográficas  –  ENCOB,  que  acontecerá  em agosto  em Curitiba.  As

moções  são:  Posicionamento  contrário  do  CBH  Curu  sobre  o  Novo  Marco  Hídrico  e,  a

Manifestação contrária do CBH Curu ao processo de exploração da Mina de Itataia que fica

em Santa Quitéria.   Daniel falou que o comitê  é a favor  da paralisação por completo do

processo  de  licencimento  ambiental  desse  empreendimento,  e  que  o  IBAMA é  o  órgão

responsável por licenciar esse tipo de empreendimento. Daniel falou que a Câmara Técnica de

Meio  Ambiente  deve  redigir  o  texto  das  duas  moções  para  que  sejam  apresentadas  e

aprovadas  a  nível  nacional  no  ENCOB.  Glauber  Gomes falou  que  os  textos  das  moções

devem  ser  tecnicamente  substanciados,  para  ter  um  efeito  positivo,  já  que  se  trata  da

exploração  de  fosfato,  um  mineral  em  escassez  no  Brasil  e  utilizado  na  produção  de

fertilizantes,  e  pode  ser  alegado  se  tratar  de  uma  questão  de  segurança  nacional  e  de

segurança alimentar. Falou também da exploração de urânio, material radioativo, que é mais

preocupante ainda.  Alzemar Oliveira ressaltou que é necessário obter maiores informações

sobre o empreendimento, para só depois os membros da câmara técnica possam expressar na

moção uma opinião mais concreta, e não depender somente da opinião do comitê. Leonardo

Cordeiro sugeriu que a moção deve ser pautada na exploração da mina, no armazenamento e

no transporte do material até o Porto do Pecém, levando em consideração o risco que essas
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três ações acarretarão para a saúde da população. Daniel Gomes reforçou a importância dos

membros da câmara técnica em conhecer a história, e o desmembramento do processo de

exploração da mina,  para que possam redigir  um documento com qualidade baseados em

circunstâncias que possam vir a ser prejuciais tanto para a população como para a segurança

hídrica como um todo, e que é necessário tanto o comitê como a câmara técnica expressarem

suas opiniões.   Daniel sugeriu,  se todos forem de acordo,  convidar  pessoas externas para

contribuirem  na  produção  dessas  moções,  marcar  uma  nova  reunião,  considerando  o

cornograma da Secretaria Executiva, para que possam discutir com essas outras pessoas  o

processo de exploração e posteriormente redigir o documento. Daniel sugeriu também tentar

contato com a Comissão de Meio Ambiente da Assembléia, com o Deputado Roseno, com o

TRAMAS  (núcleo de estudos sobre o meio ambiente da Universidade Federa do Ceará), e

ver  a  disponibilidade  dos  mesmos  para  participarem da próxima reunião,  que  deve  ser  o

quanto  antes,  no  máximo  em dez  dias,  devido  estar  bem próximo  da  data  do  ENCOB.

Leonardo  Cordeiro  falou  que  conhece  duas  pessoas,  Mazé  e  Rômulo,  que  trabalham no

IBAMA, que pode tentar contactá-los e convidá-los para participarem também da pŕoxima

reunião.  Logo  após,  a  câmara  técnica  deliberou  a  realização  de  uma  nova  reunião  para

aprofundar e nivelar os conhecimentos dos membros da câmara técnica no que diz respeito ao

empreendimento de exploração da mina de Itataia, convidando outras pessoas que possam

contribuir com esse debate. Daniel falou que verá com a Isabel, da Secretaria Executiva, a

data para a reunião que poderá ser virtual e posteriormente os demais membros da câmara

técnica serão informados.  Sem mais pronunciamentos  Daniel Gomes encerrou a reunião.   E

nada mais havendo a tratar, eu Aline Perdigão Bezerra (Secretaria Executiva do CBH Curu)

elaborei o seguinte documento. 
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